Chapitre 7 L'évolution des climats
Le changement climatique est un phénomene naturel. La Terre a toujours subi des périodes de glaciation
distancées par des périodes plus chaudes. Mais depuis un siecle, le climat se réchauffe particulierement.
Quels ont ces changement passés et actuels ? Quelle est la part de responsabilité humaine ?

| Les changements climatiques passés
Activité 1a : Réalisation d’un diagramme pollinique pour détecter les variations climatiques

Il est possible de déduire les événements climatiques passés, car les variations de température affectent les
groupements de végétaux. Il est possible de repérer les changements climatiques récents en étudiant les
dépots de pollen au fond des lacs ou des tourbieres (milieu riche en eau et en mousses qui s’enfonce
régulierement). En effet, chaque espéce de plante a des préférences particulieres. Si les conditions
climatiques lui conviennent, les individus vont se multiplier, produisant beaucoup de pollen. Ainsi en
déterminant les variations de proportions de pollens prisonniers des vases situées au fond des lacs, on peut
déterminer quelles plantes vivaient autour du lac et donc remarquer les variations climatiques : si on trouve
beaucoup de pollen d’'une plante aimant les conditions de vie froides, on pourra dire qu’il y a eu une période
froide.

Un exemple connu est celui de la tourbiere du Lac Noir des Alpes qui présente une bonne épaisseur de tourbe
(vase) conservatrice des grains de pollen.

| Evolution de la proportion de quelques pollens en fonction de la profondeur de la tourbiére
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On remarque sur le graphique trois périodes dominées chacune par le pollen d’une plante. Chaque plante
est le reflet du climat de I'époque car chaque plante a des préférences particulieres. Les graminées préférent
un climat froid et sec alors que le Noisetier préféere un climat tempéré et humide. Le hétre quant a lui préfere
un froid humide. Ainsi en étudiant les quantités de pollens de ces trois especes de plantes on dénote deux
changements climatiques visibles quand il y a une inversion des quantités de pollen présentes. La vitesse de
dépot de la vase étant de 0.7mm/an, le premier changement climatique étant relevé a environ 7000m de
profondeur, on peut dire qu’il a eu lieu il y 7000/0.7 = 10 000 ans. Le deuxiéme changement climatique est
relevé a environ 4600 metres de profondeur soit 4600/0.7 = 6500 ans.



Activité 1b : L’évolution du climat depuis 800 000 ans

Evclution de la température de la planéte depuls 800 000 ans

[Sources : farages EFICA at Université de Callfarnis, & pamir du forage glacisire de vostok) e
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Bilan 1: La période quaternaire (qui a débuté il y a 1.65 millions d’années présente une alternance de
périodes froides (dites glaciaires) et tempérées (interglaciaires). Il y a environ 10 000 ans, a débuté la période
interglaciaire actuelle, que I'on appelle I'Holocéne. Méme en période interglaciaire, on observe des variations
plus ou moins importantes de la température. Les migrations humaines dépendaient des conditions
climatiques : c’est plus facile de migrer et de faire la guerre quand il fait beau et chaud et qu’il n’y a pas de
glaciers sur son passage.

Il Influence des activités humaines sur le climat et enjeux planétaires
Activité 2a : Principe de I'effet de serre :
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S'il n'y avait pas d'effet de serre

-18 °C
La Terre recoit toute son énergie du soleil. Grace a cette énergie, la Terre s'échauffe.
Seule une partie de cette énergie Elle réemet de la chaleur (infrarouge)
est absorbée par la Terre et |I'atmosphére. gui, sans les gaz dits « a effet de serre »,
Le reste est renvoyé vers |'espace. serait intégralement renvoyée dans |'espace.

La température a la surface de notre planéte serait alors de -18 °C. Sur Mars ol de
tels gaz sont absents (mais qui est aussi située plus loin du soleil), la température
moyenne est de — 50 °C.

La vie grace a l'effet de serre

Les gaz a effet de serre interceptent une partie des infrarouges émis par la Terre.

A I'échelle de la planete, la Terre réémet autant d'énergie qu'elle en recoit. L'équilibre
naturel ainsi obtenu a donné & la Terre une température moyenne de 15°C et a
permis le développement de la vie.

Un risque de déséequilibre

L'accroissement de la concentration de gaz a effet de serre, dont certains sont trés
efficaces méme en petite guantité, retient dans ['atmosphére dawvantage de
rayonnement infrarouge. Ce surplus artificiel d'effet de serre provogue un
réchauffement du climat. Sur Vénus ol I'atmosphére est presque exclusivement
composée de gaz carbonigue, la température moyenne est de + 420 °C.
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Activité 2b : L’origine des variations climatiques passées et actuelles

%
Evolution depuis 800 000 ans de la tempratuns de la plankts Comeentration en CO; de 'atmosphire et tendance de ka température de la
ot do la concentration en ©0, dans 'atmosphire planéte, 1900-2012 |eaconiration an spm ; e pdeibure meyesne an D)
(moart d namparaTone par o i e mopenns 1000-2000 #n°C ot conceriration s CO, en ppm| Eourte ; cakeuti &
(Gaurres | foraget glaci es EPICA Do D et Liw

wrrirgwr, dapeid dee nde MALA]

L]
|
Rl

'L T | 3500 §
4 jrm

o, i
Tids 0 H fyan

P

Cunsamnaiios

. il Ty e
Tatmasptdng
0T s | fvo

SN0, INON0. $0000F ADNOM: MO0000. A0MONG - 3DIOSD. 1008 2 4WH) 0310 18 1930 BSAD PS50 1983 RSO0 BSED 4383 000 200
et BeETuam, AR el | L (vier Barminw, Wi s O et

{30

1) Onremarque qu’a chaque augmentation du taux de CO2 atmosphérique, la température de la Terre
augmente. On en déduit que le CO2 est un gaz a effet de serre.

2) On constate que depuis la révolution industrielle, le taux de CO2 atmosphérique augmente. On
observe en paralléle une augmentation de la température de la planéte. On en déduit que le CO2
produit par I'Homme augmente I'effet de serre.

Bilan 2 : La Terre se réchauffe de plus en plus vite : I'augmentation de la température s'est accélérée a la fin
des années 1970. Les années les plus chaudes enregistrées I'ont été au cours de la derniére décennie. Le
déreglement climatique observé ces derniéres années correspond a I'augmentation de I'émission des gaz a
effet de serre (en particulier le dioxyde de carbone) provenant des activités humaines. Les activités
industrielles et les transports sont les principales sources d'émission de gaz a effet de serre, mais d'autres
activités y contribuent :

. L'utilisation des énergies fossiles : combustion du charbon, du pétrole et du gaz naturel

. La culture et I'élevage intensifs : utilisation d'engrais, production de méthane par les animaux
(ovins et bovins) lors de leur digestion, etc.

. La déforestation : normalement, les végétaux contribuent a réguler le climat en absorbant le
dioxyde de carbone (CO;) de I'atmosphere, et le carbone stocké dans les arbres abattus est libéré
dans lI'atmosphére.

Les changements climatiques provoqués par cette
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